

**ЕФРЕМОВА Татьяна,**  
**ученица МБОУ Дубровская №1 СОШ**  
**им. генерал-майора Никитина И.С.**  
**п. Дубровка, Брянская область**

**«СМЕРТЬ НА ВОЙНЕ ОБЫЧНА И СУРОВА...»**  
**(ИСТОРИЯ ЖИЗНИ И СМЕРТИ РЯДОВОГО СОЛДАТА**  
**ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**  
**ИВАНА ТРОФИМОВА)**

Прошло уже 65 лет с того дня, когда закончилась Великая Отечественная война. Она сломала и унесла миллионы судеб и жизней. Она украдала у людей их юность, одев подростков в шинели и отправив на фронт. И только их слезами, потом и кровью была достигнута Великая Победа.



В России, наверное, нет такой семьи, которой война не коснулась бы своим черным крылом. Не стала исключением и моя семья. Список членов нашей семьи, погибших в годы войны, составляет более десятка человек.

Сегодня мы хотим рассказать об одном из тех, кто положил свою жизнь на алтарь Победы. Это мой двоюродный дедушка (брат моей бабушки) **Герой Советского Союза Иван Андреевич Трофимов** (на фото). Иван

Трофимов – это гордость нашей семьи, нашей школы и нашего района.

### **МАЛАЯ РОДИНА. СЕМЬЯ**

Деревня Немерь Дубровского района Орловской (ныне Брянской) области, где жила семья Трофимовых, была построена вдоль речки по имени Немерь (Немерка). В русской истории многие города, поселки и деревни получали имена тех рек, на берегах которых их возвели строители.

Точная дата основания деревни пока неизвестна. Предполагается, что возникла она в начале 50-х гг. XIX века. В первую очередь строилась помещичья усадьба, прачечная, скотный двор, кузница. Был заложен парк, вырыт колодец.

Первым помещиком был Левин, а потому та сторона деревни, которая примыкала к барской усадьбе, называлась Лёвинской. Противоположная

сторона деревни (за речкой) называлась Акинтьевской – по имени землевладельца Акиньева. Здесь и жили Трофимовы.

Семья Трофимовых была большой, многодетной, разветвленной. Работали на земле от зари до зари все трудоспособные члены семьи, но в зажиточные так и не выбились, жили бедно. Иногда нанимались батрачить к барину, ходили на работу в толстовскую сельскохозяйственную общину, которую организовал на своих землях генерал-лейтенант А.С. Беневский и его сын Иван Аркадьевич, единомышленник Л.Н. Толстого. Деревенские жители уважали работающих, незлобных, отзывчивых на чужое горе Трофимовых.

После 1917 года земли перешли в собственность Немерской общины. В 1928 году началась подготовка к коллективизации. Через год в Немери были организованы первые ТОЗы, а к 1939 году уже все селяне вошли в колхоз, который назывался «Всемирная революция».



Председателем колхоза крестьяне выбрали уважаемого селянина Андрея Захаровича Трофимова (1906-1942), отца Ивана Трофимова (на фото). А его мать, Мария Семеновна (урожденная Зайцева) (1902-1990), работала в колхозе по наряду (пахала, жала, косила), привилегий никаких не имела. Андрей Захарович вообще был очень строг к членам своей семьи: работать должны были лучше всех, личным примером показывая, как надо трудиться на общее благо. В семье Трофимовых росло девять детей, мал мала меньше, большинство из них умерли в детском возрасте, до взрослой жизни дожили только Иван (герой моего рассказа) и Зоя (моя бабушка).

А вот к односельчанам Трофимов был хотя и строг, но справедлив. Достаточно вспомнить, что в лихие времена раскулачивания из колхоза «Всемирная революция» был подвергнут выселению лишь один зажиточный крестьянин Захар, да и то за то, что подпольно крестил деревенских младенцев. Дом раскулаченного заняла не семья председателя, как это нередко было в других колхозах, а туда перевели сельсовет.

Стараниями председателя колхоза А.З. Трофимова колхоз рос и богател. Были сформированы четыре полеводческие бригады, работала ферма, были пасека, сад, кузница. Оплата труда осуществлялась в натуральном виде, деньги не выдавались. Излишки сельхозпродукции колхозники продавали на базаре и на вырученные деньги покупали промышленные товары. В 1939 году была построена добротная колхозная баня. Начали строить сельский клуб. Кино из Дубровки привозили раз в два месяца. Ранней весной 1941 года мастера-любители установили радиоприемник-«тарелку» у колхозной конторы. При сельсовете имелся граммофон.

Председатель установил строгий запрет на изготовление и продажу самогона. Но по итогам года после уборки урожая и полного расчета с государством и колхозниками устраивался коллективный праздник. Пели песни, плясали, веселились. И здесь, как и в работе, первым зачинщиком был председатель Андрей Захарович Трофимов.

## ШКОЛА

Иван Андреевич Трофимов родился 19 сентября 1924 года. Рос живым, любознательным, озорным мальчишкой. С раннего детства был знаком с нелегким крестьянским трудом, много работал, помогая и в колхозе, и дома. Очень уважал отца, авторитет которого был для мальчика непререкаем, любил мать, почитал старших, помогал маленьким, был очень послушным. Так его воспитали в семье. По старым русским народным обычаям.

*«К грамоте, учению Ваня тянулся с раннего детства, - вспоминает моя бабушка Зоя Андреевна Коваленкова (урожденная Трофимова), ссылаясь на рассказы своей матери Марии Семеновны, - но отец (он научился читать, считать и писать во время службы в царской армии) был всегда занят на работе, а мать сама не была обучена грамоте. Так что дома ему никто помочь не мог.*

*В деревне была четырехклассная школа, размещенная в большом деревянном доме бывшего помещика, куда ходили все дети Трофимовых. Ваня учился только на «отлично», любил читать, помогал в учебе своим товарищам, братьям и сестрам.*



*В 1938 году в Немери построили новую семилетнюю школу на территории бывшего барского сада. Кирпичный фундамент выложили дубровские рабочие, а все плотницкие и столярные работы выполнили наши немерские мужики-мастера. Отец (как председатель колхоза) строго следил за качеством и скоростью работы. Школа получилась светлая и просторная. Она работала в одну смену».*

По окончании Немерской семилетки Иван Трофимов (на фото) продолжил образование в Дубровской средней школе (ныне МОУ Дубровская СОШ №1 п. Дубровка Брянской области), где успел проучиться только два года. Дубровская школа стала средней в 1937 году (до этого времени тоже была семилетней), ее директором тогда был талантливый учитель химии и самодеятельный художник Василий Михайлович Тюлягин.

По воспоминаниям одноклассников, Иван Трофимов был хорошим учеником, добрым, отзывчивым человеком, активным пионером и

комсомольцем, которого искренне любили товарищи и учителя. У него было много друзей.

Летом 1941 года, как обычно, Иван Трофимов работал в родном колхозе. Но вероломное нападение фашистской Германии на нашу страну прервало мирный труд людей.

## В ОККУПАЦИИ

По воспоминаниям старожилы деревни Немерь, весть о начале войны принесли на покос после полудня. Люди встревожились, побежали в деревню, но прояснить ничего не удалось.

Дубровский военкомат начал призыв на службу. Многие немерцы ушли на фронт, большинство из них назад не вернулось. Колхоз отрядил женщин-погонщиц для эвакуации колхозного скота в тыл. Остальные колхозники по очереди направлялись к Десне на строительство оборонительных рубежей. Вместе со всеми ходил рыть окопы и Иван Трофимов.

В один из дней по деревне в пешем строю ускоренным маршем прошли на помощь оборонявшемуся Смоленску стрелковые полки. По прошествии 10-15 дней уже в обратном направлении артиллерийские тягачи «Ворошиловцы» тащили полевые пушки крупного калибра. Несколько дней через деревню неорганизованными небольшими группами отступала наша пехота. Через два дня после ухода последних советских бойцов появилась немецкая военная разведка на мотоциклах, а затем со стороны д. Федоровка в Немерь без боя вошла немецкая механизированная колонна. Это было 9 августа 1941 года.

На следующий день была назначена оккупационная администрация, Немерь стала волостным центром. Постоянного гарнизона немцев в Немери не было. Фашисты периодически наведывались сюда из Дубровки и Сеци в основном с целью пограбить и собрать дань. Немцы и их пособники постепенно конфисковывали у крестьян скотину и птицу, была разграблена колхозная пасека. Трофимовым, как и некоторым другим немерцам, удалось спрятать немножко солонины и зерна, закопав это в яму в саду. Это помогло им выжить в первую оккупационную зиму.

Иногда временно в домах крестьян квартировали идущие на фронт немецкие подразделения. Были сформированы полиция и жандармерия. Полицейский гарнизон в Немери состоял из 20 человек. Глубокой осенью 1942 года в деревне квартировал батальон власовцев. Они несли полевую караульную службу, грабили и пьянствовали.

До конца 1941 года люди работали сообща в колхозе, потом колхоз ликвидировали, и крестьяне стали вести единоличное мелкое хозяйство. Председатель колхоза Андрей Захарович Трофимов не выдержал всего происходящего и умер от сердечного приступа в 1942 году. Семья осталась без кормильца. Все тяготы выживания в условиях оккупации легли на плечи единственного мужчины в доме – юного Ивана Трофимова.

Время от времени в деревне появлялись выходившие из окружения красноармейцы. Кого-то оставляли у себя под видом родственников жители деревни, других подкармливали и переправляли к партизанам. В числе тех, кто был привлечен к этому ответственному делу, оказался и Иван Трофимов. Он умел хранить тайну, был смекалист и храбр.

Трижды партизаны нападали на полицейский гарнизон Немери, уводили немецкий скот. Местное население активно помогало партизанам: собирали и передавали разведданные, были связными, пекли хлеб для партизан, валяли валенки. Кое-кто уходил в лес, становясь бойцами Рогнединской или Первой Клетнянской партизанских бригад, которые базировались в Дубровском районе.

*«При налете советских самолетов на Сецинский аэродром фашистов, - вспоминает моя бабушка З.А. Коваленкова, - мы прятались в окопы и ямы, вырытые у дома в первые дни войны. А налеты были почти еженедельно, в основном в ночное время. Иван помогал всем укрыться и только потом прятался сам. По деревне иногда бродили поляки, работавшие у немцев на аэродроме, и выменивали соль на продукты питания и самогон».*

После тяжелых двухдневных кровопролитных боев с большими потерями Немерь была освобождена бойцами 324-й стрелковой дивизии 50-й армии Брянского фронта 19 сентября 1943 года. Фашисты при отступлении сожгли две конюшни, скотный двор, несколько амбаров, два гумна, баню и хату.

После освобождения Немери местные жители, в том числе и Иван Трофимов, помогали собирать и хоронить советских воинов, погибших в боях. Но не все останки бойцов тогда были преданы земле. 22 июня 2002 года еще 22 бойца, павших при освобождении Немери, Липовки и Карловки, были торжественно захоронены на мемориале воинской Славы в Дубровке.

## ПУЛЕМЁТЧИК



Иван Трофимов был призван в армию 20 сентября 1943 года. Военная специальность моего деда была очень важной – пулеметчик. Он был наводчиком станкового пулемета. Это одна из самых опасных профессий на фронте.

Наводчик станкового пулемета 93-го стрелкового Краснознаменного полка 76-й стрелковой Ельненско-Варшавской Краснознаменной ордена Суворова дивизии 47-й Армии Первого Белорусского фронта (с 26 марта 1945 года) Иван Трофимов принимал участие в самой кровопролитной битве, завершившей Вторую мировую войну в Европе, – Берлинской наступательной операции (16 апреля - 8 мая 1945 г.),

во взятии логова фашистской Германии – Берлина.

Основная роль в предстоящей операции отводилась 1-му Белорусскому фронту (Маршал Советского Союза Г.К. Жуков). Фронт наносил три удара: главный – по кратчайшему направлению с кюстринского плацдарма непосредственно на Берлин и два вспомогательных – севернее и южнее Берлина. На направлении главного удара наступали пять общевойсковых (3-я, 47-я, 3-я и 5-я ударные, 8-я гвардейская) и две танковые армии (1-я и 2-я гвардейские).

В письме матери И.А. Трофимова Марии Семеновне бывший командир 76-й стрелковой дивизии 47-й армии Первого Белорусского фронта генерал-лейтенант запаса Андрей Никитич Гервасиев сообщает о том, как сражался с врагом ее сын: *«Ваш сын 19 апреля 1945 года в районе Зеибург первым переправился через водный рубеж и своим станковым пулеметом обеспечил переправу части».*

В наградном листе на присвоение звания Героя Советского Союза И.А. Трофимову читаем: *«Противник с целью окружить и уничтожить переправившиеся подразделения несколько раз атаковал их, но пулеметчик тов. Трофимов метким огнем отражал натиск врага. В этом бою он уничтожил 4-х гитлеровцев и пленил 5-х, а остальных обратил в бегство, чем способствовал успеху общего наступления».*

Спустя несколько дней, 27 апреля 1945 года, обеспечивая продвижение вперед к населенному пункту Гатов наших частей и подразделений, Иван Трофимов уничтожил семерых гитлеровцев, подавил огонь двух пулеметных точек противника, отразил две контратаки.

## ПОСЛЕДНЕЕ ПИСЬМО С ФРОНТА

Фронтовые письма, обжигающие свидетельства боли и мужества, свидетельства жизни во всех ее проявлениях. Они шли не в конвертах, на них не было марок. Они были сложены треугольничками. В этих письмах надежда и мечта, любовь к матери, жене, детям, к родному краю, Отечеству.



Несколько лет назад моя бабушка приняла непростое для себя решение: она передала на вечное хранение в Дубровский краеведческий музей единственное сохранившееся в семье письмо Ивана Трофимова с фронта (на фото). Это было последнее письмо солдата, написанное им тете Елене Семеновне Зайцевой за 17 дней до своей гибели:

*«11.04.45. Здравствуй, Лена! Лена, в первых строках моего письма я спешу передать свой чистый сердечный горячий фронтовой привет и пожелать тебе самых наилучших пожеланий в твоей дальнейшей молодой*

*жизни и работе. Во-вторых сообщаю, что пока жив и здоров. Нахожусь недалеко от Берлина, на германской территории на реке Одер.*

*Знаешь, Лена, скучно потому, что не получаю писем и не знаю, какие у вас новости. А так климатические условия хорошие, стоит теплая солнечная погода, вербы цветут, березы уже скоро покроются листвой. Все живет и оживает, как всегда.*

*Лена, сама знаешь что скоро, 15 апреля, будет в Сан-Франциско конференция, и обязанность бойцов Красной Армии водрузить Знамя Победы над Берлином.*

*Еще прошу, Лена, передай привет от меня мамаше моей, Марусе и Зое, а также своим родным. Напиши, где дядя Коля и что он пишет в своих письмах, как его здоровье.*

*Вот, Лена пока все. До свидания. Шлю свой горячий фронтовой привет.*

*С приветом Ваня Трофимов”.*

На обороте письма адрес: «Брянская обл., ст. Дубровка, Салынская НСШ. Зайцевой Елене Семеновне». И штамп: «Проверено военной цензурой 12.04.45». Далее штамп полевой почты: «13.4.54. 37602 ч.».

Живые, подлинные слова, пришедшие к нам из тех далеких «сороковых, роковых», сегодня звучат с еще большей силой.

## **ПОДВИГ ГЕРОЯ**

Конец апреля 1945 года. Бои идут в пригородах Берлина. Шпандау. «28 апреля в бою под Берлином (за город Шпандау), - пишет матери Ивана Трофимова командир дивизии А.Н. Гервасиев, - Ваш сын подбил два бронетранспортера, уничтожил двух офицеров, пленил 15 немцев. Геройски дрался в центре города и, оказавших в окружении немцев, уничтожил своим огнем 7 фашистов, до последнего патрона дрался и геройски погиб смертью храбрых, но живым не сдался».

В наградном листе уточняются обстоятельства последнего боя Героя: «При овладении центром города Шпандау тов. Трофимов со своим пулеметом скрытно подобрался к пулеметной точке противника, мешающей продвижению наших подразделений, гранатой «Фауст» уничтожил ее расчет, захватил пулемет. В этом же бою тов. Трофимов, будучи обнаруженным на огневой позиции, был окружен группой автоматчиков противника и геройски погиб на боевом посту, уничтожив огнем своего пулемета гитлеровцев.

За стойкость, мужество, отвагу и дерзость в бою за овладение пригородными районами Берлина павший смертью героев за честь и независимость нашей Родины красноармеец Трофимов Иван Андреевич достоин присвоения звания Герой Советского Союза посмертно».

Наградной лист подписан командиром 93-й стрелкового Краснознаменного полка подполковником Махровым 1 мая 1945 года. Свое согласие на присвоения звания Героя моему деду дали командир 76-й

стрелковой Ельненско-Варшавской Краснознаменной ордена Суворова дивизии полковник Гервасиев, командир 125-го стрелкового корпуса Герой Советского Союза генерал-лейтенант Андреев, командующий войсками 47-й армии Герой Советского Союза гвардии генерал-лейтенант Перхорович и член Военного совета 47-й армии генерал-майор Королев.



Моя бабушка бережно хранит последний, самый дорогой для нее документ о родном брате – Почетную Грамоту Героя Советского Союза на имя Трофимова Ивана Андреевича (на фото). В ней записано: «За Ваш героический подвиг, проявленный при выполнении боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими

захватчиками, Президиум Верховного Совета СССР своим Указом от 31 мая 1945 года присвоил Вам звание Героя Советского Союза (посмертно). Москва, Кремль, 23 мая 1946 года № 10623.

*Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. Шверник  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин».*

Мать И.А. Трофимова Мария Семеновна и его жена Мария Степановна (урожденная Гапонова) (Трофимов женился перед уходом на фронт, надеясь на то, что оставит потомство, которое продолжит род Трофимовых, но не случилось. После гибели мужа М.С. Трофимова вскоре вновь вышла замуж Жила в Жуковке, в Белых Берегах. Умерла несколько лет назад.) получили похоронки на сына и мужа.

Долгое время мать Героя не верила в его смерть и сомневалась, что ее сыну могли присвоить звание Героя посмертно. Она даже 12 июня 1945 года написала письмо в наградной отдел: «Я, Трофимова Мария Семеновна, прошу рассмотреть настоящее мое заявление и удовлетворить мою просьбу. Просьба моя состоит в следующем: мой сын Трофимов Иван Андреевич взят в армию в 1943 году и 26 апреля 1945 года погиб под Берлином, на что я получила документ за 24 мая в Дубровском райвоенкомате. Получила также письмо и благодарность Сталина, а второго июня в газете был помещен Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза. В этом списке, которым присвоено звание Героя Советского Союза, я нашла такие же инициалы, как и у моего сына, т.е. Трофимов Иван Андреевич. Так вот теперь сомнительно, это мой сын, или есть другой Трофимов Иван Андреевич, или, может быть, ему мертвому присвоили звание Героя Советского Союза. Так вот моя просьба и заключается в том, чтобы Вы

*мне сообщили точный адрес этого красноармейца Трофимова Ивана Андреевича...»*

Далее написано другими чернилами: *«Посмертно звание Героя Советского Союза Трофимову Ивану Андреевичу, 1925 года рождения (Путаница с годом рождения, видимо, произошла при призыве на фронт. Истинная дата рождения Трофимова И.А. 19.09.1924), б-п, рус., к-ц, пулеметчик, 93 сп 76 сд. Указ от 31.05.45. Погиб 28.04.45 г. 1 БФ. Брянская область, Дубровский район, дер. Немерь. 26.09.45. Подпись».*

Награда нашла Героя. Даже после его смерти.

## ПАМЯТЬ

Память о моем дедушке Герое Советского Союза Иване Андреевиче Трофимове, рядовом бойце, солдате Великой Отечественной войны жива не только в нашей семье, но и на его малой родине. В центре деревни Немерь стоит памятник жителям деревни, погибшим в годы войны. Золотыми буквами на нем выбито и имя Ивана Андреевича Трофимова. Таким же золотым тиснением сияет имя Героя на мемориале Славы в районном центре Дубровка.

На здании Дубровской средней школы №1, где перед самой войной учился Иван Трофимов, 5 мая 2005 года открыта мемориальная доска. На ней написаны имена четырех Героев Советского Союза – воспитанников школы, в том числе и имя моего деда Ивана Трофимова. Имя Героя внесено в Книгу Памяти школы.



В III томе Книги Памяти Брянской области есть запись о героической гибели И.А. Трофимова: *«Трофимов Иван Андреевич, рядовой, 1925 г.р., д. Немерь, русский. Призван Дубровским РВК, 93 сп 76 сд 47А. Погиб в бою 28.04.1945. Похоронен в г. Берлине. Награжден: орденом Ленина. Звание Героя Советского Союза присвоено 31.05.1945 (посмертно)».* Названо его имя и в XI (дополнительном) томе Книги Памяти. А в XII заключительном томе Книги Памяти помещен краткий биографический очерк. Его краткая биография имеется также в академическом двухтомнике «Герои Советского Союза». Очерк о Герое Советского Союза И.А. Трофимове имеется в книге «Золотые звезды Брянщины», не раз о подвиге Ивана Трофимова писала дубровская районная газета «Знамя труда».

А недавно я нашла имя моего деда и документ о его гибели в Интернете на сайте <http://www.obd-memorial.ru>, в обобщенном компьютерном банке данных, содержащем информацию о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны: *«Трофимов Иван Андреевич, 1924 г.р., Брянская обл., ст. Дубровка.*

*Призван 20.09.1943 Дубровским РВК. 76 сд. Красноармеец. Убит 26.04.1945. ЦАМО, ф. 58, оп. 18003, д. 801». (Выяснить путаницу с датой гибели Трофимова: в одних источниках -26 апреля 1945 года, в других – 28 апреля 1945 года, не удалось).*

Время не властно над истинными ценностями, над памятью о настоящих людях, о героях, доблестных воинах, защитниках Отечества.